GEOGRAFIA - MODULO |11 do PISM

QUESTOES OBJETIVAS

01. Leia 0 mapa.
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Fonte: Organizac¢do Mundial do Comércio.

A partir da leitura do mapa, pode-se AFIRMAR que:

a) aformacédo da Unido Européia criou o maior bloco de comércio do mundo.

b) Estados Unidos e Canada formam um bloco que exporta mais do que importa.

¢) grande parte do comércio da América Latina é realizado entre seus préprios paises.
d) o grande parceiro econdmico dos paises subdesenvolvidos é a Unido Européia.

e) a distancia impede as trocas comerciais entre América Latina, Africa e Asia.

02. Leia os textos.

“No presente momento, praticamente todas as nacdes devem escolher entre duas formas de vida alternativas.
Muito freqlientemente a escolha ndo é livre.
Uma delas é baseada na vontade da maioria e se distingue por institui¢des livres, governo representativo,
eleicdes livres, garantia a liberdade de expresséo e elei¢do, e ndo fazer opressao politica.
A outra é baseada na vontade de uma minoria imposta pela forca a maioria. Recorre ao terror e a opressao, ao
controle do réadio e da imprensa, a elei¢cdes decididas de antem&o ou inexistentes e & supressao das liberdades
pessoais [...].
Os povos livres do mundo olham para nés esperando apoio na manutencgéo de sua liberdade.”

Harry Truman, fevereiro 1947.

“Dois campos opostos se formaram: de um lado a politica da Unido Soviética e dos paises democraticos, que
pretendia anular o imperialismo e fortalecer a democracia pelo favorecimento da igualdade entre todos; do outro,

a politica dos Estados Unidos e da Inglaterra, que visava fortalecer o imperialismo e anular a democracia.”
Joseph Stalin, 1947.

Fonte: SILVEIRA, leda. Geografia da Gente. Vol.3. S&o Paulo: Atica, 2003.

A partir da leitura dos textos, pode-se AFIRMAR que:

a) para Truman a democracia socialista se baseava na liberdade individual.

b) Truman e Stalin acreditavam no carater democratico de seus respectivos regimes.

¢) Truman e Stalin defendiam a existéncia de dois modelos semelhantes de politica.

d) para Stalin, a democracia americana era mantida pela exploracéo dos paises periféricos.
e) apesar das divergéncias politicas, Truman e Stalin tinham visdo positiva um do outro.



03. Observe o esquema dos niveis de atuacdo da fabrica global.
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Fonte: Adaptado de BENKO, Georges. Economia, espaco e globalizacdo. Séo Paulo: Hucitec, 1996.

Leia as afirmativas:

I. A integracdo vertical (nivel 1) é a fragmentacdo da fabrica global em diferentes unidades produtivas
espalhadas pelo mundo.

Il. Na desintegragdo vertical (nivel 2), os empregos indiretos sdo criados em médias e pequenas empresas.

1. A empresa-mé@e e suas filiais trabalham independentemente, ja que os produtos de uma ndo sdo matéria-
prima da outra.

IVV. Na imensa rede tecida pelas fabricas globais, os empregos mais qualificados se tornam tdo mais necessarios
quanto mais préximo se estiver do topo do nivel 2.

A partir da interpretacdo do esquema, ¢ CORRETO afirmar que sdo verdadeiras as afirmativas:
a) lelVv.

b) lelv.
c) Hlelll.
d) lell

e) I 1lelV.

04. Observe a charge.

MAIS UM ATENTADO EM NOVA YORK

Marque a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o que esta
representado na charge.
a) A entrada da China na Organiza¢do Mundial do Comércio.
b) A queda de investimentos estrangeiros na bolsa de Nova York.
c) O boicote as lanchonetes McDonald"s por causa dos transgénicos.

— =y d) A invasdo do Iraque pelos Estados Unidos, contrariando a ONU.

_a e) A proibicdo da exibicdo de filmes americanos nos paises mugulmanos.

Fonte: www.chargeonline.com.br




05. Em decorréncia da estrutura desigual que o capitalismo acarreta, 0o espaco global é marcado por relagGes
assimétricas e relacdes de dependéncia entre regides e paises.

Leia os itens abaixo:

I.  Grande poder de comando exercido pela Triade.

Il. Intensa rede de fluxos comerciais e produtivos.

I11. Presenca de paises que exportam apenas bens primérios e manufaturados.
IV. Participacdo dos paises subdesenvolvidos nas atividades mais qualificadas.

A assimetria das relacGes do espago global pode ser observada pelos fatores apresentados CORRETAMENTE
nos itens:

a) lell.

b) lelv.

c) L 1lelll

d) I 1elV.
e) LI 1elV.

06. Observe a charge.
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' ESWMA Marque a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o0 que esta
\\ _/u\/ representado na charge.

a) O questionamento dos lideres sindicais latino-americanos, no
tocante as modificacBes das leis trabalhistas defendidas pelo
governo do presidente Lula.

b) A resposta do presidente da Espanha ao pedido do presidente Lula
para o Brasil ter assento permanente no Conselho de Seguranca da
ONU.

c) A tentativa da Comissdo Internacional de Energia Atdmica de
inspecionar as instalacdes brasileiras de enriquecimento de uranio,
em Resende (RJ).

d) A disputa de popularidade entre os dois maiores lideres mundiais
dos paises subdesenvolvidos: presidente Lula e presidente Hugo
Chévez.

e) A discussdo sobre as barreiras impostas pelos argentinos, limitando
a importacao dos produtos brasileiros da chamada “linha branca”.

Fonte: adaptado de www.chargeonline.com.br

07. A fase atual, chamada de globalizacéo, caracteriza-se por:
a) complexificagdo do trabalho, impedindo o tragico deslocamento espacial da mao-de-obra especializada.
b) desenvolvimento tecnoldgico acentuado, reduzindo tempo e espago no processo de comercializagdo.
¢) difusdo da desigualdade de padrBes de consumo, para permitir aumento de escala.
d) imobilidade externa de capitais, buscando valorizar o mercado interno a curto prazo.
e) difusdo homogénea dos precos e padrfes de gestdo e producdo nos paises emergentes.



08. Observe a figura. Ela reproduz a capa da revista Veja, de 8 de setembro de 2004. O terrorismo, representado
nessa capa, € uma estratégia de um individuo, de um grupo ou de um governo que, através de atos violentos,
procura estabelecer um clima de inseguranca na sociedade e busca chamar atencdo da opinido puablica para uma
determinada causa, com o intuito de impor modifica¢des, destruir uma ordem vigente ou alcancar qualquer
objetivo, seja ele politico, religioso, ideolégico ou econdmico.

Levando-se em consideracdo algumas razdes geopoliticas do conflito que gerou o ato terrorista divulgado pela

revista, ¢ CORRETO afirmar que:

a) o povo checheno luta por sua independéncia ha décadas e ndo a obtém porque esta situado na regido do
Cducaso, onde ha reservas importantes de petroleo e gas.

b) Ariel Sharon se recusa a negociar com liderancas palestinas ndo-terroristas, mas seus ataques aos territorios
palestinos de Gaza e Cisjordania matam muitos inocentes.

€) a guerra contra o Taliban, liderada pelos Estados Unidos, é uma operagcdo militar arrasadora com a
finalidade de exterminar esse grupo de postura fundamentalista.

d) os guerreiros de tribos paquistanesas e hindus disputam a Caxemira, e, nessa luta, dizimam populacbes
inteiras com ataques terroristas, utilizando armas nucleares.

€) entre 0s principais grupos terroristas que promovem ou que sao acusados de promover atentados terroristas
destacam-se: Hezbolah, Hamas, Al-Jihad, Al-Fatah e Abu Sayyaf.



QUESTOES DISCURSIVAS (cada questdo vale até quatro pontos)

QUESTAO 01
Leia o texto.

“Somos todos passageiros da mesma nave espacial chamada Terra. No entanto, como nas caravelas dos colonizadores
e nos avides transatlanticos, viajamos em condices desiguais.” Frei Betto, Caros Amigos, out. 2000.

Com base nas afirmativas de Frei Betto, elabore um texto explicando porque é importante que todos os paises
assinem o Protocolo de Kyoto.

QUESTAO 02
Leia o texto.

As cidades muradas da Idade Média eram constituidas para proteger suas comunidades do invasor, da barbarie.
Os muros de nossa historia contemporanea — construidos por Israel na Cisjordania, no lado leste da Palestina e
pelos Estados Unidos, na fronteira com o México — tém como funcdo comum impedir a transposicdo, pela
populacéo, da fronteira entre duas unidades politicas distintas.  Adaptado de http://cienciaecultura.bvs.br/scielo.php

Elabore um pequeno texto, explicando a diferenca fundamental entre 0 Muro de Berlim e os muros construidos na
Cisjordania e na fronteira do México com os Estados Unidos.




